

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XIX.—Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Domingo 21 de Marzo de 1920.—Núm. 7.008
NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

El Protectorado francés decreta la desaparición de la moneda hassani

UN DAHIR DE MULEY YUSEF

No habrá olvidado el lector el conflicto monetario planteado en la zona francesa de Marruecos, objeto de grandes preocupaciones por parte de aquel Protectorado, que tenía ante sí un problema grave y de difícil solución.

Determinadas medidas que se dictaron con el propósito de obtener mayor estabilidad en el cambio y de evitar el agio, dieron, en combinación con el aumento del valor del metal plata, el resultado a que nos estamos refiriendo y cuya última consecuencia por ahora es un dahir del sultán Muley Yusef, en el sentido que hemos de exponer.

En París venía funcionando una comisión encargada de proponer un remedio al mal y no hace mucho tiempo se supo en qué había de consistir.

En efecto, el telegrama nos anunciaba recientemente que esa comisión había emitido dictámenes, mostrándose partidaria de la inmediata desmonetización de la plata hassani, por lo que no tardaría el Gobierno cherifiano en obrar conforme a esa sugerencia, toda vez que el de París aceptaba la solución.

Los anuncios se han realizado y el Sultán ha firmado el Dahir de que nos da cuenta nuestro activo corresponsal telegráfico.

Según esa disposición cherifiana, desaparece del Imperio, precisamente a partir de ayer, la moneda que circulaba con el cuño de los Sultanes, habiendo de tener sólo circulación la francesa. De este modo quiere Francia resolver el conflicto.

No es hoy nuestro propósito entrar en análisis de ese dahir y sus consecuencias en el orden propiamente marroquí y en el internacional, que tiempo habrá de ello. Sólo queremos dar a la novedad la importancia que realmente tiene y llamar la atención acerca de ella, ya que es bien merecedora de atención.

En los últimos tiempos, y de ello nos hemos ocupado, tanto en una como en otra zona, los especuladores acaparaban la plata hassani para fundirla. Ahora es el Gobierno de Muley Yusef el que ordena la recogida. En el bled mahzen, en la zona sometida, no tropezará con grandes dificultades la desmonetización, pero en los extensos territorios rebeldes, ¿cómo va a llevarse a cabo? De todas suertes esperemos al texto del Decreto para hacer el examen a que hoy renunciamos, examen necesario, por lo que puede afectar a los intereses económicos de la zona española.

Nuestros derechos sobre Tánger

D. Carlos García Alouso, secretario de la Liga Africanista, ha dado en la Academia de Jurisprudencia una notable conferencia sobre el interesantísimo tema "Tánger para España".

Faés el tiempo en que se creía—comenzó diciendo el conferenciante—que las cuestiones internacionales, eran de la competencia exclusiva de los Gobiernos. Actualmente se sabe que para que prospere toda acción internacional y para fortalecerla ha de contarse con la opinión general del país.

En el pleito de Tánger, que es el de África, la acción española ha mostrado su anhelo, su voluntad; viene mostrándola el través de los siglos, y en el momento presente, con perfecta unanimidad, la muestra: Tánger debe ser para España. Desde la extrema derecha a la extrema izquierda política, comerciantes, financieros, industriales, hombres de ciencia y de todas las clases de la sociedad, la Prensa, sin exclusión de matiz, estiman que Tánger debe ser español. Así, pues, cualquiera que sea el Gobierno, se verá obligado por la voluntad del país para resolver este litigio en el sentido expresado: Tánger para España.

Pero hay que tener en cuenta para contener el entusiasmo patriótico, para encauzarlo, que no basta en estos solemnes instantes tener la razón de nuestra parte para que esta triunfe. El camino que falta que recorrer está lleno de obstáculos, y en la cuestión de Tánger, que se ventila con Francia, hemos de tener prudencia, mucha prudencia.

Que las profesiones españolas sobre Marruecos, y especialmente sobre Tánger, son justas, lo demuestran multitud de razones. En edades remotas existía un ítimo donde hoy existe un estrecho; el suelo, las producciones de la parte septentrional de África y de la meridional de nuestra patria forman una unidad geológica. La raza libio-berbera puebla la zona africana; la libio celta, la española. Nadie pues desconocerá la unidad étnica. En cuanto a las relaciones entre los pueblos de allende y aquende el Estrecho, atreuzadas en épocas anteriores a la Historia, subsistieron siempre sin interrupción y con carácter contractual desde el siglo XIII, en tiempo de San Fernando, de quien es el primer Tratado que se concertó con Marruecos, anterior en cuatro siglos al primer Convenio concertado con aquel país por Francia.

¿Qué mayores pruebas de su derecho que las enunciadas puede aportar España en esta vital cuestión? Identidad de territorio, de raza, comunicación secular constante. ¿Qué abona en cambio, los derechos de Francia? Nada, en verdad; porque el deseo de unos cuantos hombres interesados económicamente en el asunto no cabe ser paragonado con la acción de España, sostenida como una aspiración nacional a través de los siglos.

Desde el Tratado entre Francia y España en 1904, en que se reconocían a nuestra patria sus derechos sobre la ciudad, precisamente sobre la ciudad de Tánger, no sobre la zona, se ha ido, por nuestro mal, oscureciendo y limitando ese reconocimiento.

Comienza la indeterminación, la ambigüedad, desde el Acta de Algeiras, en 1906; continúa en el Convenio con Francia, en 1909;

en el Tratado francohispano-marroquí de 1912, que es fundamento del hispano francés del mismo año, que está vigente en la materia. Esa indecisión, ese equívoco de palabras protocolarias, no puede admitirse. Ha de ser resuelto sin dilación, como demandan la justicia, el derecho y el honor de la nación española.

En Tánger todos, absolutamente todos los elementos de civilización, correos, teléfonos, escuelas, teatros, son españoles, resultado de nuestra acción colonizadora, que en África, como en todas partes, es de población, nacional, popular, no oficial, administrativa, capitalista, gubernamental, como la francesa.

Esta diferencia de sistema de colonización, que no se hace por nuestra patria con dinero sino con hombres, con un timbre de gloria, de desinterés, de humanismo, a nuestra acción, que en vano querían arrebatarnos.

Tánger debe ser de España. Sin Tánger, perderíamos en influencia, en poder, perderíamos nuestra integridad, nuestros esfuerzos, tendríamos dominada por Gibraltar una entrada del Estrecho, la otra por Francia. He aquí la causa de que la opinión española sea unánime, a pesar de su individualismo, como dice una revista inglesa, en su deseo de sostener sus derechos sobre la ciudad africana.

Asistido el Gobierno por esa opinión, por esa formidable fuerza, hay que esperar que no sea desatendido. Pero si lo fuere, si la ciudad de Tánger, sobre la cual tenemos, además de los títulos jurídicos expuestos, otros títulos de sangre, de la sangre verdadera desde muchos siglos hace, sea aquel suelo, por los españoles, nos fue arrobataada, ¿qué sucedería?... ¿Cuáles serían las consecuencias, en lo futuro, de ese hecho inconfundible?... ¿No se formaría en España, entonces, un estado de opinión, capaz de todas las violencias, se meante al de Italia en la cuestión de Fiume?... No con testamos a estas preguntas sino con estas palabras: Firmeza y prudencia.

El Sr. García Alonso fué muy aplaudido y felicitado al terminar su notable conferencia.

Dr. Sánchez Fernández
Del Hospital de S. Juan de Dios
MEDICINA GENERAL
VIAS URINARIAS
Tallaví, 8

Reparto de un donativo

Con frecuencia solemos recibir cantidades en metálico de un sevillano. Anterior nos remitió 15 pesetas para tres familias pobres y las hemos distribuido así:

José Martín Rosado, mujer enferma y siete hijos, habita en las cuevas de Camellos, 5 pesetas.

Bartolomé Sánchez, mujer gravemente enferma, anciano, sin familia, 5 pesetas.

Asunción Robles, General Valcárcel número 25, 6 pesetas.

LOS RIFEÑOS Y EL COMEDOR POPULAR

ESPLÉNDIDO DONATIVO

Muy conocidos son los hermanos Maimon y Hameto Mohatar, jefes de Mezquita, para ser presentados a los lectores. El pueblo conoce al primero con el mote de "Maimon el de la paja". El mayor hace tiempo que no sale de su casa, efecto de molesta dolencia; el más joven alterna en cafés y sitios públicos y uno y otro han hecho fortuna. Anualmente, fieles a la ley islámica, dan a los pobres musulmanes una parte de los beneficios y este año, aparte ese donativo, han querido hacer otro a los cristianos necesitados.

La Superiora que rige el Comedor Popular ha recibido con destino al benéfico establecimiento 125 kilogramos de pan, dos grandes carneros, cincuenta kilogramos de carne de vaca y cien de patatas.

Es muy loable el rasgo de los dos jefes rifeños y una prueba evidente de los progresos de nuestra acción civilizadora.

SUSCRIPCION

abierta por "El Telegrama del Rif" para las familias de los naufragos de la barca "San Antonio"

17.ª LISTA

Suma anterior 5.180 35

Suscripción iniciada por don Mateo Donet y don Adolfo López, de Babel

D. José Rodríguez España	1 00
D.ª Victoria Alcantara	1 00
Pérez Hermanos	2 00
D. Nicolás Lorente	1 50
D. Francisco Fuentes Ibáñez	1 00
D. Juan Rueda	1 00
D.ª Juana Martínez La Viuda	2 00
D. Antonio Alcedo Linares	1 00
D.ª Isabel Vizcaino La alegría del batallón	1 00
D. José Naranjo	1 50
D.ª Elena Quiñero	0 50
D. Antonio García Domínguez, (Herrador de Intendencia)	1 00
Don M. Durán, idem, idem, Sargento Moreno (Intendencia)	1 00
Idem, idem, Cachá	2 00
Idem, idem, Albert	1 00
Soldados de la Estación Telegráfica	9 75
D. Antonio García Marañón	3 00
D. Mateo Donet (Sargento de Ingenieros)	1 00
D. Adolfo López	2 00

De Tánger

Sr. Juan Fuentes y comp.	10 00
Sr. Vidal (Auxiliar Intendencia)	5 00
D.ª Aleta Hernández	1 00
D. Severiano de las Nieves	0 50
D. Francisco Padilla	1 00
D. Alejandro Medina	1 50
D. Bartolomé Melilla	0 50
D. Pedro Franco	0 50
D. Miguel López	0 50
D. Vicente Franco	0 50
D. Eustaquio Bolado	1 00
D. Andrés Egas	1 00
D. José Ibañez	0 50
D. José Cardán	0 50
D. Julián Patricio	2 00
D. Juan Suárez	2 00
D. Domingo Ullón	3 00
D. Francisco Ibañez	0 50
D. Ramón López	0 50
D. Andrés Ruiz	1 00
D. Diego Reina	1 00
D. Juan Ferrer	1 00
D. Nicolás Rodríguez López	1 00
D. Antonio Ormigo	1 00
D. José Cortés	1 00
D. Nicolás Rodríguez Leiva	1 00
D. Melchor Rodríguez Leiva	1 00
Un donante	2 00
D. Antonio Martín García	2 00

2.ª lista del Colegio de San Luis-Castelar, 43, que dirige D. Rafael Alvarez.

José Núñez Sánchez	0 50
Antonio Núñez Sánchez	0 50
Indalecio Sierra	0 50
David Cohen	0 50
Jacob Chocón	0 25
Efraim	0 25
Abraham Chocón	0 25
Salvador Avarado	1 00
Abraham Guaniz	1 00
Efraim Levy	1 00
Enrique Ordoño	1 00
Jacob Sultán	0 50
Jacob Benamou	0 20
Rafael Díaz	0 50
Un Benamou	0 20
Un desconocido	0 25
Jaimito García	1 00
Molés Benamou	0 20
Jaime Bellity	0 50
Ramón Ruiz	1 00
Maño y Gutiérrez	1 00
Manuel Buxedas	1 00
Isaac Trusman	0 50
Jaime Levy	0 25
Jacob Benamou	0 30
Mérida E. Chocón	0 50
Isaac Maefría	1 00
Abraham Trusman	1 00
Mesod Chocón	0 25
Atmosnino L. Levy	2 00
Ezer A. Benamou	1 00
José Moya	0 75
José Urbaneja	0 15
Rafael Urbaneja	0 15
Diego Mullor	0 25
Gerardo Mullor	0 25
José Palomo Martín	0 10

Suma y sigue 5.302 25

NOTA.—Se admiten donativos desde las 9:30 de la mañana hasta las 12:30, y desde las 2:30 hasta las 4:30 de la tarde, en la Administración de este periódico.

PLAZA Y CAMPO

Hemos tenido ocasión de saludar a don Félix Matlot, director del Crédit Foncier d'Algérie et de Tunisie en Melilla, el cual nos ha comunicado que esta Sociedad ha abierto el día 15 del corriente una Sucursal en Londres (calle Gracechurch número 54).

El señor Matlot, nos ha informado también de que muy en breve esta entidad abrirá una agencia en Málaga (calle Laros) y otra en Gibraltar.

Disuelta por conveniencia mutua la Sociedad regular colectiva que giraba en esta ciudad bajo la razón "Diego Sánchez y Compañía", por escritura otorgada ante el notario don Juan Castelló Requena, se ha hecho cargo del activo y pasivo de la misma el comerciante de esta plaza don José Cabrera Gómez que perteneció a ella.

El señor Cabrera según participa en circular, se propone continuar y ampliar a su solo nombre el negocio en los ramos de tejidos, perfumería, etc.

El niño José de Furundarena ha enviado al Comedor Popular, un simpático regalo, con destino a los pobres una tarta de repostería en forma de almohadón.

Ha sido destinado a Bilbao el oficial de Telégrafos Eduardo Sánchez Miret, que se hallaba en expectación de destino.

Se halla enfermo de algún cuidado don Angel Olavarría.

También está el auxiliar de Telégrafos don Francisco Mir.

Después de mes y medio de enfermedad, ha experimentado bastante mejoría nuestro antiguo amigo don David J. Melul.

Se encuentra en la plaza el Comandante militar del Peñón teniente coronel D. Adolfo García Cantorná, acompañado de su bella hija.

Un sparate Havilland, de la escuadrilla de Zoluán, voló ayer tarde sobre la plaza, efectuando arriados vuelos en todas direcciones.

El ministro de Abastecimientos ha publicado una disposición que tiende a evitar que con la harina de trigo se mezclen otras en cantidades efectivas, y autoriza oficialmente que se puedan hacer esas mezclas hasta un 20 por 100, siempre que se anuncie y se rebaje el precio del pan.

A la calle Cardenal Cisneros número 7, entresuelo, ha trasladado su consulta el doctor don Ildefonso Aguilart.

Procedentes de Sidj Hasain (Benisaid), llegaron nueve cirabos conduciendo cargamento de huevos, patatas, pasas y pieles.

La banda del regimiento de San Fernando, que dirige el músico mayor señor Dopado, ejecutará esta mañana en el Parque Heráandez, de 12 a 13 y 30, el siguiente programa:

- «Ateneo XIII», marcha, Tito Schipa.
- «Goyescas», intermedio, Granados.
- «España Alegría», potpourri sobre motivos escogidos de autores españoles, L. Tojo.
- «Cantos asturianos», R. Villa.
- «Lo Cant del Valencia», pasodoble, B. Sosa.

Ha aprobado el examen previo para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos, el joven don Jacinto Pison, alumno de la Academia de Comunicaciones.

También ha aprobado dicho examen previo el joven estudiante don José Rafael Melgares, alumno de la Academia Sentis, Lustray y Cano.

Hoy son esperados los vapores «Menorquina» y «Alerta», trayendo a su bordo importante cargamento comercial.

Por fuerzas de la Comandancia de Ingenieros se está procediendo en el zoco de Taiza de Bu Becker, a la construcción de barracones de mampostería para repuesto de Artillería.

También se construyen locales para masadería, horno y oficinas para Intendencia y otro para enfermería.

Conduciendo importante cargamento de diversos artículos para el próximo zoco, marchará hoy un camión automóvil al zoco de Taiza de Bu Becker.

A este concurre cada vez mayor número de kabiles de la zona insomética, los que efectúan importantes transacciones.

Los vecinos del zoco de Arbia de Arkaman y Segangan han solicitado se dé carácter y organización de poblado a dichos lugares.

Por la Comandancia General se han enviado comunicaciones a los comandantes militares de las plazas menores, interesando el envío de huevos, a fin de abastar los precios de dicho artículo.

En el campo de la Hipica tendrá lugar esta tarde un match de foot ball entre los teams «Santa Barbara» y «Santiago», los cuales se disputarán un magnífico balón, regalado por el suboficial de Alcantara señor Padó.

En la posición de Afés se están efectuando trabajos de construcción de una galería para la recogida de agua, un depósito doble de 60 metros cúbicos y una tubería que conducirá el referido líquido a aquel llano.

Dirigen dichos trabajos los capitanes de Ingenieros señores Reixa y Caidno.

Por la Alta Comisaría han sido aprobados proyectos de construcción de tres santuarios, en el zoco El Jemis de Benibufur.

Está pendiente de aprobación un proyecto de construcción de un lavadero y abrevadero, en dicho lugar.

A primeros del próximo mes de Abril quedará abierta la matrícula de francés y dibujo, en el Patronato de Acción Social Popular.

En dicho Centro se ha establecido un círculo para obreros.

«Rosa centifolia»

El acreditado perfume se ha recibido y expone en las principales perfumerías.

LA LABOR DE "EL TELEGRAMA DEL RIF" EN DIECIOCHO AÑOS

21 DE MARZO

1902.—Se inutilizó la colección.

1903.—El contrabando de armas en el Rif. Sostenemos, contrariamente a lo que afirman algunos periódicos, que el contrabando de armas se realiza fuera de aguas jurisdiccionales españolas.

1904.—No se publicó.

1905.—Hoja telegráfica.

1906.—Hoja telegráfica.

1907.—La franquicia comercial de Melilla. Ante las opiniones opuestas que surgen, sostenemos debe respetarse el puerto franco y dirigir los esfuerzos a espantolizar este mercado, lo que no puede lograrse por virtud exclusiva de disposiciones ministeriales, sino muy principalmente por la iniciativa privada.—El triunfo del «Valiente» en Ceuta.

1908.—Hoja telegráfica.

1909.—El problema rifeño, para don C. Lobera, por B. Obrador.—Carta de Alcázar.—En el Sur oranés.

1910.—Dedicamos el número a la jura de bandera.

1911.—La situación del Imperio y del Rif.

—El Razul.—Crónica de Fez.—Estadística comercial.

1912.—Amplia información de la campaña.

1913.—No se publicó por ser Viernes Santo.

1911.—Impresiones de la conferencia del señor Maura Gamazo, por C. Lobera.—La puerta del Socorro.—La enfermedad de Abd-el-Kader.—Para las damas.

1915.—El puerto de Melilla; segundo artículo, por C. Lobera.—Medidas de previsión, por F. Esgleas.

1916.—La sucursal de Melilla del Banco de España.—Abd-el-Malek en desgracia.—Crónica de la guerra.

1917.—La enseña indígena, por Riecardo Ruiz.—La jurisdicción civil en África.—Declaraciones del ministro señor Alvarado.—Crónica de la guerra.

1913.—Debe evitarse que suba el pan a setenta céntimos.—Las reformas militares.—El odio al árbol, por Ramírez Angel.

1919.—El problema de las subsistencias en Melilla. Hay que elevar nuestras quejas al Rey; tercer artículo, por C. Lobera.—La ocupación de Alcazarquivir.—Impresiones.

DE SOCIEDAD

Don Manuel Cañete

Un telegrama lacónico recibimos anoche. Dice así:

«ORAN.—Cañete falleció madrugada.—Cardona.»

¡Pobre don Manuel! A los tres meses de abandonar su amado «Correo Español», ha muerto. Las amarguras le han llevado al sepulcro, cuando se disponía a regresar al pueblo natal.

Hace pocas semanas dedicamos un artículo al gran patriota, que durante 45 años batalló en Orán desdoblándose por el prestigio y los intereses de España en África. De él decíamos:

«Luchó contra el imposible, por carecer de la ayuda merecida, al no apreciarse lo que su esfuerzo valía. No por eso sus ánimos desmayaron y frecuentemente, hasta en sus últimos tiempos, su prosa cálida, puesta al servicio de pasamientos nobles, ocupaba las columnas de «El Correo Español», digno en verdad, como el que lo fundara, de mejor suerte.»

Y le deseábamos una dulce vejez, al cabo de una etapa de sinsabores que casi siempre se ven obligados a recorrer, quienes ponen al principio del camino sus ojos en la Verdad, en el Bien y en la Justicia.

El nombre de don Manuel Cañete debe ser pronunciado con respeto. Pudo ser rico y ha muerto pobre. La colonia española de Argelia, le verá desaparecer con pena y también nosotros que seguimos su actuación paso a paso, desde hace muchos años.

Allí surgirá una iniciativa que perpetúe la memoria del varón esclarecido, decano del periodismo hispano-africano. EL TELEGRAMA DEL RIF se adhiera a ella por anticipado.

El que fué modelo de patriotas, de caballeros y dechado de virtudes; quien supo tremolar la bandera hispana en tierra extraña y rendirlo fervoroso culto, tiene derecho a ese homenaje.

Los españoles de Argelia sabrán honrar la memoria de don Manuel Cañete, cuya alma buena, pura y noble reposa ya en el seno del Señor.

En honor de "El Telegrama del Rif" «España alegre, fantasía de autores nacionales»

El inspirado compositor D. Laureano Tojo, músico de primera del Regimiento de San Fernando, organizador y director de la ronda tan celebrada, ha tenido la atención de dedicar a nuestro periódico, en la persona de su director, una bella fantasía, que será hoy estrenada en concierto del melodista en el Parque de Hernández, por la notable banda de dicho cuerpo que dirige el señor Borrado.

El autor ha enlazado aires granadinos y sevillanos con motivos de la ópera «Goyescas» y de varias zarzuelas, obteniendo un hermoso conjunto, según hemos oído decir a los que han asistido a los ensayos. La partitura, con expresiva dedicación, la ha recibido el señor Lobera de manos del señor Tojo y lleva artística y rica cubierta con primoroso dibujo alegórico a pluma y cordones de los colores nacionales.

Mucho agradeceremos al señor Tojo su delicada atención que, ciertamente, no merecemos.

Doctor Herranz Cirugía - Partos - Matriz

Consulta: De 4 a 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 81.

El día de San José se acoró por primera vez a la mesa en que se distribuía el pan de los Angeles, en la capilla de las Madres del Buen Consejo, la monísima niña Gloria de la Peña, que, como sus padres, fué muy felizísima con tal motivo.

En la iglesia del Sagrado Corazón se celebró el bautizo de un precioso niño, hijo del teniente de la Brigada Disciplinaria don Juan Ortiz Aragonés.

Fueron puestos los nombres de Alfredo, Juan y Fernando, siendo apadrinado por su tía doña María Rico Buelta y el coronel de Infantería don Federico Berenguer Fuste, quien estuvo representado por el comandante de E. M. don Alfredo Guedes.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con un delicioso lunch en el hotel Marina.

Están enfermos los hijos de don Cristóbal Koldán y don Ignacio Guerrero.

Desde ayer se encuentra enferma la señora de don Joaquín Perrote.

Continúan enfermos de cuidado los niños de los señores Giménez Buosa y Sanacruz. Ha experimentado bastante mejoría en la enfermedad que padece, la bella señorita Patricio Pecec.

Dió a luz felizmente un hermoso niño la señora de nuestro querido amigo don José Cabe.

También alumbró felizmente una robusta niña la esposa del regente de nuestros talleres D. Rafael Martínez Castañón.

Mañana marcharán a la península los señores de Martínez Ballesteros (don Antonio), quienes nos ruegan los despedamos de sus amistades, por no haberlo podido hacer personalmente.

En la iglesia del Sagrado Corazón ha firmado sus esposales la bella señorita María del Pozo y don Luis Sevilla.

La boda ha sido concertada para dentro de breve plazo.

LETRAS DE LUTO

Noticias recibidas de Madrid, dan cuenta de haber fallecido en el convento de las Comendadoras de Santiago, de Toledo, la virtuosa y bondadosísima profesora Sor Isabel, hermana del ilustre ministro de la Guerra Excmo. Sr. General don José Villalba Riquelme.

La desgracia ha sido sentidísima, por cuantas personas conocían y admiraban las bellísimas prendas de carácter que adornaban a la finada.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

DIVERSAS NOTICIAS

El santo de Sanchez Guerra

Madrid 20

Ayer, con motivo de celebrar su santo el señor Sanchez Guerra obsequió con un lunch a los periodistas que hacen la información en el Congreso.

El presidente de la Cámara Popular recibió numerosas felicitaciones. Por la mañana estuvo en su domicilio el señor Dato, felicitándole personalmente.

Entierro de la condesa de San Rafael

Madrid 20

Ayer tarde tuvo lugar el entierro de la condesa de San Rafael, constituyéndose el acto una sentidísima manifestación de duelo.

El féretro fué bajado hasta la calle por el esposo y hermano de la finada y varios amigos íntimos.

Regreso de Joselito

Madrid 20

CADIZ.—Ayer tarde fundó el trasatlántico «Infanta Isabel», en el cual ha regresado el diestro Joselito.

Desde las once de la mañana se hallaba en el puerto la familia del «Gallo» muchos toreros, empresarios y amigos del espada y numeroso público.

Este hizo un recibimiento entusiasta al desembarcar el mejor de los «Galles».

Aprobación de un crédito

Madrid 20

Ha sido aprobada la concesión de un crédito de trescientas mil pesetas.

Estas se destinan a la ampliación del Sanatorio marítimo de Ozar (Coruña).

La moneda francesa sustituye a la hassani

Madrid 20

Comunican de Casablanca que el Sultán Muley-Yusef ha firmado un importante decreto.

Según éste, a partir del día de hoy cesará la moneda de plata hassani reñada con el sello actual y circulará la moneda francesa en el Imperio Jerifiano.

Desprendimiento de tierras

Madrid 20

En el ministerio de la Gobernación han comunicado que ha ocurrido un desprendimiento de tierra en el túnel de Huiúl.

La vía ha quedado interceptada.

La «Gaceta»

Madrid 20

Entre otras disposiciones publica la siguiente:

Real orden circular declarando de texto definitivo y de obligatoria adquisición en la Academia de Intendencia Militar, la obra titulada «Ejecución y técnica industrial del servicio de subsistencias».

Orden a los gobernadores

Madrid 20

El ministro de Abastecimientos se ha dirigido telegráficamente a los gobernadores civiles manifestándoles que en lo sucesivo, los inspectores de Abastecimientos, actuarán en sus respectivas zonas por iniciativa propia sin previa autorización de los gobernadores ni de las Juntas provinciales.

El comerciante desaparecido

Madrid 20

El juzgado ha continuado practicando diligencias para identificar el cadáver hallado hace días entre el fango en las orillas del Manzanares.

Parece que se trata del comerciante don Francisco López Sánchez, desaparecido hace días de una casa de viajeros establecida en la calle del Carmen.

Las clases de reserva. Lo que se dice

Madrid 20

Sigue hablándose de la creación de la Junta de Defensa de las clases de reserva, formada por todos los jefes y oficiales.

Añáde que las representaciones de estas juntas, han entregado oficialmente las conclusiones a las juntas técnicas, conceptuando sus aspiraciones y concediendo un plazo para atenderlas.

Se recuerda, que ya hace tiempo las juntas de defensa de reserva actuaban, demostrando el ser de adhesión que hicieron al general Weyler recientemente, añadiéndose que en el levantamiento del veto al general Weyler por las Juntas activas influyó la intervención de la junta de reserva.

Parece que los jefes y oficiales agredidos y adheridos a esta junta pasan de tres mil.

La Villa de Madrid

La que más barato vende

Perfumería, camisería, corbatas, pañuelos, tirantes y ligas de buen gusto a precios económicos

Plaza de África número 2

Teléfono núm. 135

Noticias de Alemania

Sangurientas luchas en Berlín

Numerosas víctimas

Berlín 20

BERLÍN.—Ayer volvieron a registrarse nuevos sucesos en los que hubo numerosas víctimas.

Las tropas del general Lutwitz fueron atucheadas furiosamente por la muchedumbre. Esta injurió al primer destacamento de la brigada de Marina, que franqueó la puerta de Brandemburgo.

La retaguardia disparó contra la multitud estacionada en la plaza y en sus alrededores, ocasionando muchas víctimas.

Una hora después entró el segundo cuerpo de dicha brigada y al llegar al mismo sitio, abrió un nutrido fuego de ametralladoras y automóviles blindados.

En este segundo encuentro también hubo gran número de víctimas.

Avanzan los espartaquistas

Madrid 20

AQUISGRAM.—Los espartaquistas continúan luchando furiosamente, habiendo obtenido algunos éxitos.

Se han apoderado, después de sanguinientos combates, de cinco aldeas cercanas a Hensen y se proponen avanzar sobre esta capital.

Se sabe que ya se han apoderado de otras aldeas, causando pérdidas enormes a las tropas regulares.

El general del Ejército Regular con su Estado Mayor se ha refugiado en Renachett.

Vacunad contra la tuberculosis a todos los que hayan padecido la grippa

ó tengan penpresión a catarros.

Felicitación del Dr. Queipo.

Consulta de 4 a 6

Marica número 16

DE PROVINCIAS

Los estudiantes suizos

Madrid 20

CARTAGENA.—Ayer marcharon a Granada los ochenta y cinco alumnos de la Universidad de Zurich acompañados de sus profesores.

Fueron despedidos por numerosos estudiantes y las autoridades.

Tren saqueado

Madrid 20

TOLEDO.—En las inmediaciones de la estación de Yebes, unos desconocidos asaltaron un tren de mercancías, fracturando varias jaulas en las que se encontraba numeroso ganado lanar.

Robaron bastante reses que habían sido embarcadas en Talavera con destino a Villaverde.

El crucero «Reina Regente»

Madrid 20

BARCELONA.—Ayer tarde marchó con rumbo a Cartagena el crucero «Reina Regente».

El barón de Casa Davalillos

Madrid 20

BARCELONA.—En el expreso marchó a Madrid el general barón de Casa Davalillos.

Esto irá luego a Ceuta.

El Congreso de las Cooperativas

Madrid 20

BARCELONA.—En el palacio de Bellas Artes se ha inaugurado el Congreso regional de las Cooperativas.

Asistieron más de trescientos representantes catalanes y otros muchos de Valencia.

Se constituyó la mesa, deliberando hasta las dos de la tarde.

Luego reanudaron los congresistas sus deliberaciones.

Banquete del almirante inglés

Madrid 20

VIGO.—El almirante inglés ha obsequiado con un banquete a las autoridades y marinos españoles.

El almirante británico brindó por los Reyes Alfonso y Jorge y por la prosperidad de ambos países, teniendo frases de gran afecto para España.

En igual sentido le contestaron el gobernador civil y el centralmirante señor Aznar.

Horrible parricidio. Una señora asesinada. Prisión del marido

Madrid 20

CORUÑA.—En el lugar de Suevoos se ha cometido un espantoso crimen que ha producido enorme indignación.

Según las primeras noticias, regresaba de Artejo un matrimonio acompañado de un criado y en el camino fueron asaltados por unos enmascarados que asesinaron a la señora, machacándole la horriblemente la cabeza.

El criado logró huir, avisando a las autoridades.

No obstante esta versión, se dice que el asesino de la señora es su propio marido, constituyendo pura fantasía el relato de los enmascarados.

Como origen del crimen, se afirma que ella era una señora neurasténica que disputaba diariamente con su marido, quien tenía una amante.

El presunto parricidio llámase Abelardo del Río y es pariente del tristemente célebre capitán Sánchez.

Han sido detenidos Abelardo y el criado.

Conflictos sociales

La huelga de los panaderos

Madrid 20

Témese que esta noche se declare la huelga de panaderos en Madrid.

Anoche, los patronos comunicaron al gobernador que no podían aceptar las bases presentadas por los obreros.

Petición de los farmacéuticos

Madrid 20

Los farmacéuticos de Madrid han acordado pedir mejoras de sueldo y la jornada de ocho horas, amenazando con ir a la huelga general en caso de que se les rechacen estas peticiones.

Ya se ha retirado el personal de una de las principales farmacias de Madrid por haberse negado el dueño rotundamente a atender estas peticiones.

Causa importante. Una pena de muerte

Madrid 20

BARCELONA.—Dentro de pocos días se verá en la Audiencia la causa instruida contra un individuo llamado Francisco Plaza.

Este hizo explotar una bomba que conducía en una bicicleta y se supone que trataba de arrojarla en un grupo de obreros esquirolas.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

Amenaza de huelga

Madrid 20

CADIZ.—Una comisión de patronos panaderos ha visitado al gobernador civil.

Le comunicaron que no podían aceptar las bases presentadas por los obreros y con este motivo se cree que éstos se declararán en huelga.

Otra vez el lock-out

Madrid 20

VALENCIA.—Los obreros bronchistas han amenazado con declararse en huelga.

En vista de ello, los patronos proyectan implantar el lock-out desde la próxima semana.

Agresión y cargas

Madrid 20

BILBAO.—A pesar de haberse declarado solucionada la huelga planteada por los obreros de la fábrica de tejidos de Usazolo, se han registrado algunos incidentes.

Numerosos huelguistas agredieron a varios obreros que pretendían reanudar el trabajo.

La benemérita tuvo que dar algunas cargas, desentendiéndose al sindicalista Valentín Estévez que se ha distinguido practicando coacciones.

Dr. García Martínez

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE

para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.

CONSULTA General Marica, 12 TELÉFONO 636

DE 4 a 6

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Sobre las relaciones con el Vaticano. Moción en contra

Madrid 20

PARIS.—Ciento veinte senadores de la izquierda democrática del Senado se reunieron ayer.

Votaron una moción declarando que no pueden dar su adhesión al proyecto del Gobierno sobre el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con la Santa Sede.

RUSIA

Terrible temporal

Madrid 20

RIGA.—Desde ayer reina un horroroso temporal en todo el Báltico y gofo de Finlandia.

El viento huracanado azota toda la costa.

El vendaval y el oleaje han causado inenarrables destrozos en muchas localidades.

Se sabe que han perecido numerosas personas.

Agitación en Irlanda

Madrid 20

PARIS.—La prensa publica un despacho de Londres recogiendo lo que dice el importante periódico inglés «Morning Post».

Este dice que se propone preguntar al Gobierno británico si es cierto que tiene noticias de la sublevación general proyectada en Irlanda para el día 5 del próximo Abril, además de otras sublevaciones proyectadas en Liverpool, Manchester Glasgow y otros puntos.

También preguntará si es cierto que ha recogido la marina británica muchas municiones y armas procedentes de Alemania, y si este movimiento tiene relación con el servicio secreto alemán.

Estas noticias han producido gran expectación.

NOTICIAS DE MÁLAGA

Huelga resuelta

Málaga 20

Ha quedado solucionada la huelga que mantenían los albañiles, habiéndose llegado a un acuerdo entre huelguistas y patronos.

Estos han accedido a conceder los siguientes aumentos:

Una peseta veinticinco céntimos a los oficiales; 0,75 a los ayudantes y cincuenta céntimos a los peones.

En vista de esta solución, cuyo acuerdo quedó firmado anoche, hoy han reanudado el trabajo en todas las obras.

Entrega de un album

Málaga 20

Ayer tarde a las cuatro fué entregado al diputado a Cortes por Ronda don José Estrada, el artístico y lujoso album costeado por suscripción popular como homenaje al señor Estrada por su nombramiento de Director general de Agricultura.

Al acto de la entrega asistieron los conservadores, el Presidente de la Delegación provincial señor León y Serralvo y otras personalidades del partido conservador.

El exalcalde señor Lopez Lopez ofreció el homenaje, contestándole el señor Estrada, dando las gracias profundamente emocionado.

Ambos fueron aplaudidísimos.

La situación en Torremolinos

Málaga 20

En Torremolinos continúa la excitación, temiéndose que se reproduzcan los incidentes pasados.

Los individuos detenidos durante los alborotos han sido trasladados a Málaga, habiendo ingresado en la cárcel.

Reunión de almacenistas

Málaga, 20

En el Gobierno civil se ha celebrado la anunciada reunión de almacenistas.

Trataron acerca de la traída de arroz a precio de tasa.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Sobre la cartera de Marina

Madrid 20

En los círculos políticos continúa hablándose de la provisión de la cartera de Marina.

Parece que el nombramiento del nuevo ministro no se hará hasta que esté discutido el presupuesto.

El Consejo de hoy

Madrid 20

A las once de la mañana comenzará hoy el Consejo de Ministros en la Presidencia.

A la una de la tarde los ministros darán un avazce de lo tratado hasta esa hora, y continuará el Consejo, comiendo juntos los ministros.

Conferencia con Cambó

Madrid 20

El ministro de Hacienda ha conferenciado extensamente con el Sr. Cambó.

Se ignora lo que trataron en esta entrevista, que está siendo muy comentada.

Lo que dice «La Epoca»

Madrid 20

«La Epoca», comentando la sesión de ayer en el Congreso, dice:

«Después de tres horas de debate y de varias votaciones, apenas si se ha adelantado algo en el presupuesto de Gracia y Justicia, y eso que estamos en el noveno día de discusión.»

Y aún habrá—añade—who no encuentra justificada la aplicación de la guillotina ante una obstrucción tan clara.»

La cuestión de los alquileres

Madrid 20

El conde de Santa Eufracia y el señor Zulueta continuaron ayer el examen de las proposiciones presentadas al Congreso respecto a los alquileres de las viviendas.

Probablemente, hoy terminarán la redacción de la ponencia que se les encargó.

Sobre el conflicto ferroviario

Madrid 20

El Gobierno toma medidas para el caso de que estalle la anunciada huelga ferroviaria.

De este asunto tratará el Gobierno en el Consejo que se celebrará hoy a las once de la mañana, en la Presidencia.

Créese que los ministros permanecerán reunidos hasta la hora de ir a las Cámaras.

Algunos personajes afirman que en este Consejo se buscarán los medios de evitar el conflicto, habiéndose de la posibilidad de que se aplaque el pleito ferroviario hasta pasados unos días que se aprueben los presupuestos.

La autonomía universitaria

Madrid 20

La comisión permanente de Instruc-

ALMACEN DE LAS MINAS

Temporada de invierno

Se ha recibido un inmenso surtido en trajes hechos para caballeros.

CONFECCION FINA

Gran variedad en paños del País y Extranjeros.—Se hacen trajes a medida.—Esta casa es la mejor surtida en géneros de punto.

Alfonso XIII 32 y Castelar 2

TELÉFONO 884

1895-B

Parque de Suministro de Intendencia DE MELILLA

El día tres de Abril próximo, a las doce tendrá lugar, en el Despacho de la Dirección, de este Parque, sito en la calle de San Jorge número 1, un concurso para adquirir los artículos que fueren necesarios de los que a continuación se expresan: aceite de primera sija, arroz, azúcar, café crudo, carbón vegetal, cebada, esparto, garbanzos, habichuelas, harina, jabón, leña, paja, petróleo, pimiento molido, sal, tocino, y vinagre, con sujeción a los manifestos en la expresada Dirección todos los días laborables de diez a trece, debiendo ser todos los productos de procedencia nacional.

Declarado desierto este concurso se celebrará otro el día 7 en las mismas condiciones, admitiéndose la concurrencia de productos extranjeros, en las condiciones que determina la Real orden de 23 de Febrero de 1914 (D. O. núm. 48).

Melilla 20 de Marzo de 1920.—El Director.—P. S., Angel Cejudo.

Carbón barato

En bolsa, la tonelada pesetas 109

En espaldas de 25 kilos neto. 910

Vonatal

JABON ECONOMICO

a 150 ptas. barra

CARBONIFERA DEL RIF

Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial.

SUJION DE AVISOS para el servicio a domicilio, sin alteración de precios. O'Donnell, 43 (Farmacia Militar) Teléfono n.º 340 57 2

Sesiones de Cortes

CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

El presupuesto de Gracia y Justicia.

Madrid 20

Entrase en el orden del día y continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, aprobándose hasta el artículo 10, después de ligera discusión.

Varios diputados piden aclaraciones sobre los capítulos siguientes, contestándoles los miembros de la comisión.

Se aprueban los artículos 11 y 12.

El Sr. AYUSO pide que no se obligue a los reclusos a asistir a los actos religiosos en los establecimientos penales.

El Sr. DELGADO BARRETO solicita se conceda gratificación de residencia al clero de Canarias, contestándole la comisión que más adelante se resolverá este asunto.

El Sr. CASTROVIDO impugna el capítulo de Obligaciones eclesíásticas, defendiendo el credo republicano.

El señor MENENDEZ dice: «Como los socialistas pedimos la admisión de la Iglesia al Estado, votaremos en contra del capítulo de Obligaciones eclesíásticas.»

Afirma que se han aumentado las consignaciones de este capítulo en doce millones, no para favorecer al clero modesto, sino para mejorar al clero superior, que no lo necesita.

El señor Ordóñez niega que se consigne en esta forma.

Se suspende el debate, acordándose que mañana y el lunes se dedique una hora para ruegos y preguntas.

Seguidamente se levanta la sesión.

LA SESION DE HOY

Madrid

D. O. M.
LA SEÑORA

DOÑA ALEJANDRINA MORENO DE ANIEVAS

Falleció ayer á las once media, á los 58 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos
Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus desconsolados: esposa don Vicente Anievas y López de Lizaga, su hijo don Vicente, hermanas, doña Victoria Moreno, viuda de Aycart, (presente); doña Carmen y doña Consuelo Moreno, (ausentes); hija política, doña Emilia Barabar de Anievas; sobrinos, don Vicente y doña Victoria Aycart; sobrinos políticos, primos y demás familia.

Participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada, y asistan al sepelio que se verificará hoy, á las once de la misma, en el cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos. Antes se dirá una misa de cuerpo presente, en la Capilla del Cementerio.

No se reparten esquelas.

Alta Comisaría de España en Marruecos

Delegación de Fomento
SERVICIO DE MONTES
Aprovechamiento y exportación de leñas

Para evitar los abusos que se vienen cometiendo en los aprovechamientos de leña y exportación de la tiza, ha acordado el Excmo. Sr. Alto Comisario prohibir todo aprovechamiento que no esté autorizado por la Delegación de Fomento, según previene el Reglamento para la ejecución de aprovechamientos forestales, concedidos hasta el 15 de Abril próximo para que legalicen su situación los que tengan aprovechamientos en ejecución, y de no hacerlo, incurrirán en la responsabilidad que corresponde. En su consecuencia queda terminantemente prohibida toda exportación de tiza que no esté debidamente autorizada y haya satisfecho el canon que corresponde en concepto de aprovechamiento forestal.

Dr. Jurado

Enfermedades infecciosas; de la nutrición (diabetes, obesidad, artritis, etc.); y síndromes hemáticos (anemia) Gabinete de análisis e investigación
Conde del Serrallo, 13, 1.ª dcha.
CONSULTA DE 2 A 4

Regimiento Cazadores de Alcántara

14.ª DE CABALLERÍA
Necesitando adquirir este Cuerpo 2.000 pares de zapatos, se anuncia por el presente, para que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones en este Reglamento hasta el día 31 del actual en cuyo día se reunirá la Junta para su adjudicación con sujeción á las siguientes condiciones:

- 1.ª Que mantendrán el precio durante la construcción.
- 2.ª El tiempo máximo de entrega será el de seis meses.
- 3.ª Depositarán en la Caja del Cuerpo el 10 por 100 del importe de la construcción en concepto de fianza, la que será perdida en caso de dejar incumplidas estas condiciones.

Melilla 19 de Marzo de 1920.—El Comandante Mayor, Santos del Campo.—V.º B.º, El Coronel, P. Herrera.

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO
Acordada por esta Junta la enajenación en segunda subasta pública oral y á la puja de un motor á viento inservible para esta Corporación, se hace público por medio del presente anuncio que el día 10 del próximo mes de Abril á las doce tendrá lugar la referida subasta en las oficinas de esta Corporación, siendo su precio límite el de 3.400 pesetas.

Melilla 20 de Marzo de 1920.—El Coronel Presidente interino, R Casademunt.

DE INTERÉS LOCAL

Por el presidente interino de la Junta de Arbitrios, coronel señor Rodríguez Casademunt, han quedado firmadas las siguientes disposiciones:

Baja.—Don Julio Rodríguez es baja en un café restaurant.

Permisos.—Se conceden permisos para efectuar obras de reparación en flacas urbanas á don Isaac Bonaroch y don José Bonet.

Banco roto.—Se ha dado cuenta al ingeniero jefe de la Sección de Obras de la Junta de Arbitrios señor Abenia, de que en la plaza de España, frente á la farola de la estación de la Compañía Española, se encuentra roto uno de los bancos, sin que se sepa quién haya podido causar el desperfecto.

CULTOS

Con gran solemnidad continúa celebrándose en la iglesia de la Purísima Concepción la novena de San José.

En los cultos toma parte el coro formado por las señoritas Lois y María Sastre, Pepita Velasco, Carmen Hidalgo, Dolores Fernández y señorita Lozano.

El jubileo será hoy por la intención de doña Pura de Carrasco.

Predicará el R. P. Raimundo de Valencia.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA
Sesión de cine de dos y media á doce y media.

Estreno de la admirable película en cuatro partes de sensacional interés, titulada «La intriga» y del segundo episodio de «El reinado secreto» y por última vez la primera serie de esta maravillosa película.

KURSAAL
Sesión de cine de dos y media á doce y media, con el mismo grandioso programa del teatro Reina Victoria.

ALFONSO XIII
Ayer, por tarde y noche, se vió muy concurrido este popular teatro.

Por la noche se representó el drama «Malvaloca» en cuya interpretación se distinguieron María y Julia Santonoha, la señora Arroyo y los señores Oller y Latorre.

El programa para hoy es el siguiente:
A las tres y media, «Las bribanas».
A las cinco y media, «Malvaloca».
A las nueve y media, «Las campanas de Carrión» y «La marcha de Cádiz».

Gran taller de confecciones

Especialidad en trajes sastre.
Sombreros y toda clase de adornos.
Azabaches de todos colores.

María Dos-Santos y C.ª
Alfonso XIII, 31

ACADEMIA DE SEÑORITAS
BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS
Concha Alpuente y Santos
Labores, Fantasía, Rafia, Pintura y Dibujo
Alfonso XIII, número 13.

CREDIT FONCIER

d'Algerie et de Tunisie

CAPITAL 125.000.000. FUNDADO EN 1881

Hace toda clase de operaciones bancarias, cheques, cuentas corrientes con intereses, etc., etc.

SUCURSALES Y CORRESPONSALES EN TODO EL MUNDO

AGENCIA DE MELILLA

HORAS DE OFICINA DESDE LAS 12 Y DE 14 A 18

1017 b

S. D. Garsón C.º

COMERCIO INGLÉS

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida y selecta clientela, así como del público en general, que nuestro establecimiento, sito en la calle de O'Donnell, permanecerá cerrado desde el día 16 del actual, hasta el 10 de Abril próximo, debido á ausentarse su gerente de ésta.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

de dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, donde se remiten folletos á quien los pide.

RAYOS X

ELECTRICIDAD Y MASSAGE

Policlínica Dr. Queipo especial para niños
CONSULTA
Mañana, tarde y noche
DE 9 A 1, DE 5 A 6 Y DE 9 A 10
Vacunas y sueros, preventivos y curativos
606, 914
Marina 13, principal.—Teléfono número 70 3100-a

CORREOS Y TELEGRAFOS

Preparación para el ingreso por los oficiales de ambos Cuerpos
Cano-Sentis-Lustau
Villafañes, 24, 1.ª derecha.
3144-b

Gran Sastrería
Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES
UNIFORMES MILITARES
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 8.—Teléfono 33.—MELILLA

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.
Cumplimentaron á S. E. los tenientes don José Alford, D. Felipe de Acuña y don Claudio Domingo.

Gratificación
A partir de este mes, los oficiales moros de la Policía Indígena, percibirán una gratificación mensual de cien pesetas.

El balompié en el Ejército
La junta regional que integran el teniente coronel señor Primo de Rivera, comandante señor Goreszina y capitán señor Furundarena, se ha puesto en comunicación con las comisiones designadas por los Cuerpos y Dependencias, para la organización y entreno de los equipos de balompié en el ejército.

Algunos de estos equipos darán muy pronto fe de vida.

Servicio de la plaza para hoy
Jefe de día: comandante don Francisco Artorga.
Imaginería: comandante D. Tomás Berrocoo.
Jefe de guardia: capitán D. José Augusto. Imaginería: capitán, don Ricardo Fajardo. H. y P. San Fernando, sexto capitán.
Reconocimiento y artículos de piano, Alcántara.
Parada. Los cuerpos de guarnición. Principal: Melilla (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia, Melilla.
Ordenanza del jefe de día, Alcántara. El comandante sargento mayor, Joaquín Rodríguez—Visto bueno, el coronel jefe de Estado Mayor, Gerardo Sánchez Mengo.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ
O'Donnell, 41, pral. Izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

Diversas noticias

Para los campamentos
Las eléctricas todo el año sin pilas ni gaso alguno utilizando las LAMPARAS MAGNETO que vende la casa URTIAGA, calle Chacel, número 6. 3200-b

Se necesitan buenas oficinas de modista para el taller Boigues Hermanas, modistas, General Marina 19, bajo, izquierda.

Pérdida de una medalla de oro con el nombre de Laureano y María, desde La Reconquista al Centro de Hijos de Melilla. Se gratificará quien la entregue en López Moreno 1, pral., tercera puerta. 3223-b

Nuevamente ha abierto sus puertas el acreditado churrero que estaba establecido en el Mantelete. Ahora, en el mercado descubierta (Pescadería).

Jabón Zotal

Cura las herpes, grietas, y granos las costas de los niños.

Pérdida

En las calles del Conde del Serrallo, Prim y Arturo Reyes, se extravió ayer una cartera de señora conteniendo dos pesetas, una llave, un pañuelo y un dije.
Se gratificará á quien la presente en esta Administración.

Coato de incendio
En las últimas horas de la tarde de ayer se registró un conato de incendio en uno de los establecimientos situados en la calle de O'Donnell.
El accidente no tuvo por fortuna importancia, quedando extinguido el fuego á los pocos instantes de ser observado.

Baletin meteorológico

Día 20 de Marzo de 1920

MAÑANA	
Barómetro	766.6
Termómetro máximo á la sombra	12.0
Idem mínimo idem	7.4
Estado del cielo	Despejado
Estad. del mar	Calma
Viento reinante	NO.
TARDE	
Barómetro	769.0
Termómetro máximo á la sombra	21.4
Idem mínimo idem	15.6
Estado del cielo	C. despejado
Idem del mar	Rizada.
Viento reinante	NE.

Academia de Música

BAJO LA DIRECCION DE
MARIA ALPUENTE

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.

Plan de estudios, el del Conservatorio.—Alfonso Martín, núm. 15.

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS
ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 3 á 5
Sor Josefina S. Teléfono 288

SARNA

El producto patentado
SULFURETO CABALERO
no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos y cura la Sarna
EN DIEZ MINUTOS
DE VENTA EN MELILLA
Farmacia Alfonso XIII, 35.—Folleto gratis

hechos de armas llevados á cabo en los distintos territorios de África.

—El señor Garnica dijo que el Consejo de ministros había aprobado varios expedientes. También se trató detenidamente de la situación política, en relación con la aprobación de los presupuestos, conviniéndose en la necesidad de adoptar medidas encaminadas á conseguir que quedaran aprobados los presupuestos el día 31 del actual. Se excitó el celo de la Comisión de Presupuestos y elementos ministeriales, en el sentido expuesto. Se trató del problema ferroviario, manifestando el señor Ortúño que estudia el asunto y las modificaciones que conviene introducir de acuerdo con lo expuesto por los oradores que han intervenido en el debate sobre las tarifas. Cuando se aprueben los presupuestos, se reanuda el debate sobre las tarifas ferroviarias, modificándose el dictamen. El señor Garnica negó que el Consejo se ocupara de la provisión de la cartera de Marina.

—El Comandante General de Melilla señor Fernández Silvestre, no pudo ver esta mañana el ministro de Fomento por encontrarse este en el Consejo. Ha celebrado varias conferencias separadas con los jefes superiores de la Armada y del Ejército. Con el primero, habló el general Fernández Silvestre de las obras necesarias que es preciso realizar en la dársena del puerto de Melilla. Con el ministro de la Guerra trató de varias cuestiones militares de esa plaza.

—El diputado Indalecio Prieto, principal mantenedor de que no continúe el anticipo á la prensa, decía que pedirá la revisión de todos los acuerdos de la comisión de presupuestos que aún no se han firmado.

—Nuestro embajador en París comunicó que según las huelgas en el Norte de Francia y regiones del Paso de Calais.

El de Cristianía dice que se ha conjujado la huelga general en Noruega.

—La minoría socialista parlamentaria ha recibido un telegrama de Besteiro, diciendo que las autoridades holandesas le encarcelaron á él y á Angulo cuando se dirigían al congreso socialista de Rotterdam. Besteiro fué libertado continuando preso Angulo. Piden gestión en su libertad.

LONDRES.—Noticias de Alemania, dicen que en Sajonia se extiende el movimiento revolucionario. En el Congreso obrero que acaba de celebrarse, se acordó pedir el inmediato desarme y licenciamiento de todas las tropas regulares y voluntarias, y la organización de guardias obreras. También se acordó la creación de un tribunal revolucionario, para juzgar á Von Kapp, al general Lutwitz y demás promotores del golpe de Estado, y libertar á los presos políticos. A pesar del orden, el comité de huelga no reanuda el trabajo hasta que se proclama la república de los Soviets. En todas las líneas alemanas, incluso Berlín, la paralización ferroviaria es completa.

MADRID.—En el Congreso se aprueba el presupuesto de Justicia y comienza el de Guerra. El señor Pedregal apoya un voto particular protestando de que la dotación de la fuerza armada alcance á 900 millones, sin que se diga si se reorganiza el ejército. El general Villalba dice que el ejército permanente tiene que ajustarse á las necesidades de la guerra europea y á nuestro ingreso en la Liga de Naciones. Habla de la organización de las escuelas técnicas, añadiendo que en el porvenir se tendrá que aumentar la oficialidad gratuita y restringir la técnica. Realza las virtudes del ejército y afirma que para desarrollarlo su misión necesita vivir libre e independientemente. Intervienen varios diputados y en votación nominal, se desecha el voto del señor Pedregal por 62 votos contra 11. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

MADRID.—En el teatro del Centro ha dado una conferencia el señor Golcecha sobre cuestiones sociales. Abogó por el impuesto global, eximiéndose de él á las clases inferiores; por el impuesto sobre la renta; por la intervención del Estado en el régimen industrial y en la constitución de los sindicatos profesionales. También abogó porque Tángier sea de España y exigió á la unión de las derechas.

MADRID.—Don Melquíades conferenció con el general Villalba pidiéndole se mejorara la situación de los obreros de las fábricas de armas de Oviedo y Trubia.

MADRID.—Se insiste en que la cartera de Marina la ocupará un marino.

En el despacho de ministros del Congreso se reunieron los señores Aliendeguz, Dato, Sánchez Guerra, Prida, Bugallal, Ortúño, Garnica y Ordóñez. Dijeron que sólo trataron de los debates parlamentarios.

MALAGA.—Ha comenzado con gran entusiasmo el Congreso Agrario asistiendo representantes de toda la provincia. Mañana marchan á Sevilla donde pasarán varios días, el gobernador civil y su esposa.

AL CERRAR

Los espartaquistas se apoderan de Essen

Madrid 21, (3/15 madrugada)

BRUSELAS.—Comunican de Aquisgran que un ejército espartakista de cien mil hombres con gran número de automóviles blindados y de cañones (del 77, ha ocupado la ciudad de Essen, proclamando de la república de los soviets.

También se ha apoderado de las ciudades de Mulheim, Oberhausen, Eberfeld, Kettwig y otras, derrotando á las tropas gubernamentales.

Estas, se han refugiado en la zona ocupada por los aliados, siendo desarmadas.

Asimismo se han apoderado los espartakistas de Dusseldorf, que habían evasado los gubernamentales.

Las tropas belgas de la derecha del Rin han tenido que retirarse á la izquierda, tomando precauciones para evitar cualquier intento contra los puentes del Rin.

El precio de los periódicos

Dice nuestro estimado colega *Heraldo de Madrid* y con su criterio estamos identificados.

«Empieza á reconocerse por todo el mundo, que no es posible que siga siendo el precio de los periódicos una excepción en el encarecimiento general de cuantas cosas se expendan.

La situación de la Prensa ha llegado á ser más difícil que nunca. Con los cinco céntimos de los periódicos y con las actuales tarifas de publicidad, el negocio de las empresas editoras ha conducido á la ruina.

Por un sueldo de vigor que no corresponde á las realidades administrativas y por una terquedad en la esperanza de mejores tiempos, que ha estimulado á la resistencia, siguen publicándose los periódicos de España en para pérdida, como si su misión no fuese otra que la de defender románticamente la verdad y la justicia, sin la remuneración que en todas partes es proporcionada á la inversión del capital y el trabajo productor, que ha de preceder al ofrecimiento de la mercancía.

No hay en parte alguna industria que produzca menos lucro que la industria periodística. El encarecimiento general de substancias alimenticias, de primeras materias y de artículos fabricados, apenas ha tenido excepciones.

El aumento de precios de las cosas objeto de transacciones mercantiles, ha triplicado, cuadruplicado y quintuplicado el que tuvieron antes de la guerra.

El conflicto de producción como el de circulación y el de consumo, se ha resuelto pidiendo productores, acaparadores é intermediarios, el aumento en el precio del coste y de la aproximación de las mercancías, á los consumidores de ayer, que se han resignado á la carestía de todo, sin otra defensa de sus disponibilidades, que la moderada reducción de sus desmanes.

Como ésta no ha podido extremarse hasta suprimir el consumo de las cosas caras, y la elevación de sus precios ha sido tan cuantiosa, no hay superabundancia en la oferta, y la colocación de las mercancías compensa el precio de coste de la primera materia, el valor del trabajo anejo á la misma, y todos los demás factores que integran el precio de venta de las cosas cambiables.

¿Puede suceder esto con los periódicos? Constituyen ellos una especialidad singularísima entre todas las mercancías y este carácter hay que asignarles cuando se estudia su base económica.

Ya no se mantienen en ninguna nación, donde la prensa es elemento indispensable como medio de comunicación universal, los precios que antes tenían. En Francia, por ejemplo, después de haberse elevado á diez céntimos, la Asamblea general de directores de periódicos de París y de los departamentos, ha decidido invitar á la Oficina Nacional de Prensa, para que el precio mínimo de los periódicos se eleve á veinte céntimos, teniendo los precios superiores el aumento proporcional, según la calidad de las publicaciones.

En Alemania ha sido aprobada por la Asamblea Nacional, una proposición para que el Gobierno garantice el abaratamiento del papel que consumen los diarios.

En Bélgica se ha acordado que á partir del primero de Abril próximo, el precio de los periódicos se eleve á quince céntimos.

¿Qué significa todo esto? Que si la industria periodística tiene que someterse á las reglas generales de constitución económica de todas las demás industrias, y otra cosa

La Villa de Madrid

La que más barato vende

ALFOMBRAS AL TIRON

A precios verdaderamente económicos.—ALFOMBRAS terciopelo y moqueta.—Venta por metros.—ALFOMBRAS para gabinete y comedor, estilo Persa.—DIBUJOS ORIENTALES todos los tamaños.

Plaza de Africa número 2
Teléfono núm. 135

Dr. Camuñez

CIRUGIA, ENFERMEADES DE LA PIEL Y SIFILIS

Operaciones con Anestesia local por la Novocaina

Consulta de 3 á 5

Calle de Prima, núm. 14

RECLUTAS DE CUOTA

El primero de Marzo empieza el curso de instrucción para los que aspiran á obtener los beneficios de la cuota militar, y la reducción del tiempo en filas los que pertenecen al cupo de instrucción.

Informes completos e cuanto debe hacerse para ser comprendido en el capítulo XX y Matriculas, O'Donnell, 43, 2.ª derecha.

